

陕西出台促进医养结合服务 高质量发展十项措施

鼓励各地开展家庭病床服务试点 提升居家社区医养结合服务能力

本报讯(全媒体记者 宁黛艳)6月10日,记者从陕西省卫生健康委员会获悉,省卫健委、省民政厅、省医保局、省中医药管理局、省疾控局等五部门联合印发《促进医养结合服务高质量发展十项措施》。

这十项措施包括规范医养结合机构服务管理、提升居家社区医养结合服务能力、推进乡镇卫生院医养结合服务设施建设、完善医疗卫生与养老服务协作机制、扩大医疗卫生服务资源供给、加强信息化技术运用、加强传染病防控管理、实施“五床联动”照护服务、加强人才队伍支撑、强化安全生产联合监管。

通知明确,陕西将扎实开展老年健康与医养结合服务项目,实施失能老年人健康服务行动。加强医养结合服务中心能力建设,制定医养结合服务中心服务管理规范,开展服务质量评价。鼓励各地开展家庭病床服务试点,稳步扩大服务供给。

同时,支持有条件的乡镇卫生院利用现有资源,内部改扩建一批服务设施,加挂区域养老服务中心牌子,开展医养结合服务。加挂区域养老服务中心牌子的乡镇卫生院,要充分发挥医疗卫生和养老服务双重功能。在医疗卫生方面,承担区域内老年人的疾病预防、诊断、治疗等医疗服务任务。在养老服务方面,为老年人提供生活照料、助餐助浴、精神慰藉等养老服务。

此外,要加强医疗机构对养老服务的支持力度,到

2025年底,每个县至少确定1家二级医院为养老服务支持机构。鼓励各级卫生健康与民政、医保等相关部门开展多种形式的合作。支持汉中市将符合条件的医养结合机构纳入长期护理保险定点服务机构范围。

在扩大医疗卫生服务资源供给方面,推动医疗资源丰富地区的部分一级、二级医院转型为护理院、康复医院、安宁疗护机构等,有条件的医疗机构增加提供老年护理服务的床位数量。支持老年特色医疗机构发展,推动二级以上综合医院规范设置老年医学学科,到2027年末,力争二级以上综合医院规范设置老年医学学科的比例达到80%。

陕西将深入推进居家养老服务,在全省选择部分县(市、区)开展“五床联动”(养老床位、家庭养老床位、家庭病床、医疗床位、安宁床位)医养融合整合照护服务模式试点。持续完善服务网络,整合规范服务内容和流程,延伸服务到居家社区。

在加强人才队伍支撑方面,引导医务人员从事医养结合服务,落实相关支持政策,细化配套措施,在人才招聘、使用和培养等方面向提供医养结合服务的医疗卫生机构倾斜。公立医疗卫生机构在内部绩效分配时,应对提供居家医疗、医养结合等服务的医务人员适当倾斜。

解锁基层治理的司法“密码”

——西安法院多维参与综治中心规范化建设

本报全媒体记者 董欣

打造分层级治理枢纽

“过去老百姓打官司、办调解,得专门往法院跑。如今,在综治中心就能‘一站式’搞定。”在焕然一新的雁塔区综治中心,诉讼服务站,登记立案、诉调对接等窗口有序排开;“共享法庭”里,同步录音录像、远程开庭、电子签名等科技功能一应俱全。

长安区人民法院的实践同样印证了“阵地前移”的价值。自去年3月该院诉讼服务团队入驻区综治中心后,诉服服务成了“门面担当”。“我们强化‘初次见面’的服务体验,后台则联动多部门完成分流、调解、研判。”该院一名导诉员说。

共法律服务、行政复议、公安接报案、法院巡回审判等众多职能。“进一扇门,办结所有涉法业务”的“一站式”服务,让企业赞不绝口。新城区人民法院则将信访接待化解、司法调解功能嵌入区综治中心,由经验丰富的干警与区信访局工作人员并肩作战,共同接待来访,提供法律咨询、排查疏导矛盾。

蓝田县人民法院则巧妙挖掘本土智慧。他们以中国最早的成文乡约《吕氏乡约》为灵感,将“乡贤评理”“村规民约”融入调解,设计出独特的“表格式”调解模板。“我们的调解书里既有法律条文,也有《吕氏乡约》里‘德业相劝、患难相恤’的老话。老百姓看着亲切,道理也更

容易听进去。”该院工作人员说。

建立全周期治理链条

翻开未央区人民法院驻区综治中心的纠纷化解台账,案件处理脉络清晰可循。一桩12名农民工讨薪案的处理堪称典范:法院组织核算、公安维持秩序、干部安抚情绪,最终就地调解并当场支付21万元工资。这种高效源于该院自2021年起建立的“联动、就地、多通路”一站式工作模式。3年多来,该中心服务群众超1.4万人次,化解纠纷近4000件,调解协议履行到位率超90%,履行金额近2000万元。

灞桥区人民法院的探索则插上了科技的翅膀。他们以“人民法院调解平台”



列车临停忙救援 患病旅客得救治

本报讯(全媒体记者 李旭东)6月10日凌晨,从上海开往西宁的Z377次列车在潼关站临时停车2分钟。这趟原本不停靠潼关站的列车,因一位旅客的紧急情况,上演了一场与时间赛跑的生命救援。

当日凌晨2时43分,潼关站接到通知,Z377次列车上有一名25岁女性旅客突发胃部疼痛难忍,急需治疗。经过列车和车站的工作人员沟通后,决定在列车运行前方最近且具备医疗条件的车站——潼关站临时停车。

潼关站接到通知后,立即启动应急预案,客运值班员陈思洁第一时间拨打120急救电话。20分钟后,

救护车到达车站等待。3时23分,列车临时停靠潼关站二站台,车站工作人员与列车员完成交接,随即搀扶旅客坐上120救护车,并迅速将其送往医院救治。2分钟后,在完成救治旅客的紧急任务后,Z377次列车关闭车门,继续行驶。

当日清晨,经救治身体已恢复的旅客再次来到潼关车站继续未完成的旅程。客运值班员在得知旅客已无大碍后,引导她前往候车区域。在车站工作人员的安排下,旅客顺利登上了最近一班前往目的地的列车。

西安铁路局相关负责人说,旅客在列车上如遇身体不适,可第一时间联系列车工作人员,铁路部门将尽最大努力提供帮助,保障旅客出行安全与健康。

民警迅速行动 守护群众“钱袋子”

本报讯(全媒体记者 牟影)“多亏了派出所民警及时出手,才在关键时刻保住了我的血汗钱!”提起前几天险些被骗的经历,蓝田县侯家湾村村民侯女士仍心有余悸。近日,西安市蓝田县公安局鹿源派出所民警凭借快速反应和专业处置,成功阻止一起网络贷款诈骗,守护了群众“钱袋子”。

事情起因于6月7日12时左右,侯女士心急如焚地来到鹿源派出所求助。原来,因急需资金周转,她轻信了网络平台上的“低息贷款”广告,没有多加甄别,便先后下载了两款虚假贷款软件。然而,在操作过程中,侯女士却遭遇了网诈惯用套路:软件系统以“操作失误需缴费解锁账户”为由,要求她转账,并附上各类伪造证明文件。关键时刻,侯女士想起了民警日常开展反诈宣传时讲述的案例和防骗知识,立即报警起来,果断选择报警求助。

接警后,鹿源派出所值班民警迅速行动。第一时

间对相关网络贷款平台的资质进行全面核实,凭借丰富的反诈经验和专业知识,快速确认这是一起典型的贷款类诈骗案件。

“因为每一秒的拖延都可能让群众的血汗钱落入骗子手中。”民警争分夺秒阻断转账流程,确保侯女士银行卡内的资金安全。

随后,为了进一步提高侯女士的反诈意识和能力,民警还现场指导她下载了国家反诈中心APP,并为其详细剖析“虚假贷款APP”“伪造公文”等常见诈骗套路。

同时,鹿源派出所提醒广大群众务必做到“三不”原则:不轻信网络贷款广告,不随意透露个人信息,不向陌生账户转账。

鹿源派出所相关负责人介绍,未来将持续开展反诈宣传工作,通过丰富多样的案例讲解、细致入微的入户走访等形式,进一步提升辖区群众的防骗“免疫力”,全力守护好群众的“钱袋子”。



省机械冶金建材工会党支部开展主题党日活动

本报讯(通讯员 黄超)6月11日,省机械冶金建材工会党支部结合第24个全国“安全生产月”,开展“践行八项规定,守牢安全底线”主题党日活动。

支部组织学习了习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神,并组织赴西安人防科普教育馆系统学习人民防空的发展历程,深刻领悟人防

事业在国家安全战略中的核心地位。同时,全方位了解现代人防知识与应急技能,提升自身应急避险和自救互救能力。

此次主题党日活动与安全生产月活动深度融合,强化全体党员责任担当,推动安全理念入脑入心,为推进国家安全发展贡献工会力量。

省体育局研讨新时代群众体育发展路径

本报讯(全媒体记者 刘妍言)6月10日,陕西省体育局召开座谈会,研讨新时代群众体育发展路径,推动陕西体育事业高质量发展。

会议强调,要聚焦关键打造赛事品牌,以群众体育五级联赛为核心,将省五运会、三个运动会、三人篮球

联赛等赛事作为延伸,构建多元全民健身供给体系。同时,加快公共体育场馆建设,推动国民体质监测服务下沉基层,从而惠及更多群众。此外,深挖陕西红色体育基因,讲好体育奋斗故事,营造全民参与、共享健康的良好氛围。

曲江新区2024年旅游综合收入近700亿元

本报讯(全媒体记者 董欣)6月10日,记者获悉,2024年西安市曲江新区共接待游客1.46亿人次,同比增长9.23%,旅游综合收入698.20亿元,同比增长3.38%,文旅产业持续蓬勃发展。

过去一年,曲江新区实现生产总值336.26亿元,同比增长4.5%,创五年新高。文旅融合蓬勃向前,“唐

朝诡事录”VR剧场等消费新场景落地,“种青山葫芦”“塔宝”等现象级文创产品单品销售破千万,全区文创收入约2亿元,增长28.6%。西安万象城、曲江京东MALL、金辉D16街区三大商综落地达效,引进全国、西北和城市“首店”132家,全区“首店”突破430家,产业生态不断完善。

国家集采人工耳蜗植入让患者“重获新声”

本报讯(全媒体记者 宁黛艳)6月10日,记者从西安交通大学第二附属医院获悉,该院耳鼻咽喉头颈外科团队日前成功为一名重度耳聋患者实施国家集采人工耳蜗植入手术。

25岁的马先生来自咸阳市,5岁因注射药物双耳听力几乎丧失。患者来到该院耳鼻咽喉头颈外科就诊时,耳鼻咽喉头颈外科李阳副主任医师建议植入电子耳蜗,但高昂费用让其望而却步。“执行国家集采后人工耳蜗费

用低于5万。”李阳得知该消息后,第一时间联系患者入院治疗,术后患者恢复良好,马先生成为该院首个使用国家集采人工耳蜗植入的患者。

人工耳蜗植入技术是当前治疗重度感音神经性耳聋的首选治疗方案。西安交通大学第二附属医院是陕西省残联定点耳蜗植入医院,对陕西省户籍18周岁以下、非陕西省户籍0-6岁听障儿童提供人工耳蜗救助服务。该院开展人工耳蜗手术20余年,已帮助上千人“重获新声”。

北周徐氏家族墓地发掘成果公布

为研究北魏孝武帝西迁等提供直接资料

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)6月10日,记者获悉,西安市文物保护考古研究院日前公布了西安高望堆村北周徐氏家族墓地的发掘简报,此次考古成果为研究北魏孝武帝西迁及北周时期的家族结构、社会关系等提供了重要线索。

此次发掘的四座北周墓葬位于长安区韦曲街道高望堆村东,墓葬被围沟环绕。其中三座墓出土墓志,证实为徐彰、徐慈和徐云之墓,由此确认这是一处北周徐氏家族墓地。三座墓均为长斜坡墓

道两天并单室土洞墓,属于西魏北周时期中等级别墓葬。

墓志记载显示,徐氏家族随北周孝武帝西迁关中后,长期处于关陇集团中下层,未能进入权力中枢。出土的67件(组)随葬品,包括风帽俑、踏碓俑、马、骆驼等,明显呈现关中本地风格,为研究北周社会生活和丧葬习俗提供实物证据。

西安市文物保护考古研究院专家段成刚表示,此次考古发现意义重大。在考古学层面,墓地布局与墓葬规模为研

究西魏北周家族葬制演变提供了关键资料;在历史研究方面,为探究北魏孝武帝西迁后,随从人员在关中的融入过程、关陇集团权力更迭和文化变迁等课题,提供了全新视角。

据悉,西安、咸阳地区发现的西魏北周墓葬主要分布在洪庆原、大明宫周边和南郊少陵原。少陵原一带目前已发现至少15座北周纪年墓,多为中等规模,徐氏家族墓周边还存有北周张氏、韦氏等家族墓群。



市民在广场休闲运动。

老厂区变身 文化创意街区

6月11日傍晚,改造后的时光文化公园里,市民正在放松休闲。

该公园在原西安国营第一钟表机械厂原址保护的基础上,进行改造提升,园区因“前身”是钟表厂,而打上了“时光”的标签。划分出了“十二区”“西五区”“东九区”“时间胶囊”四大区域,并分别植入零售、居家、餐饮、健身等不同业态。通过城市更新的空间再

造,让旧厂区摇身变为沉浸式文化创意街区,提升周边居民生活品质,助力区域产业高质量发展。

作为全国首批城市更新试点城市之一,西安近年来持续在发展中盘活闲置低效资源、实现高效再利用,通过重新组合、相互作用,实现城市存量价值提升、功能焕新和产业迭代升级。

本报全媒体记者 鲜康 摄影报道



俯瞰公园。



介绍发展历程的时光记忆轴局部。



昔日旧设备成为草坪装饰。 本报全媒体记者 刘妍言 摄